

## Адвокатская тайна

Шугай А. А., магистрант БГЭУ,  
науч. рук. Лосев С. С.,  
канд. юр. наук, доц.

Адвокат от лат. *advocatus, advoco* — призываю, приглашаю. В древности в Риме гражданину было предоставлено право как представлять себя лично, так и через представителя. Первоначально римляне обозначали термином «адвокат» родственников спорящих сторон, которые сопровождали их на суд. Только во времена империи этот термин стал применяться к судебным защитникам. Позже появляется такое понятие, как адвокатская тайна, т. е. сохранение в тайне сведений, составляющих суть обращения лица к адвокату.

В последнее время проблемы, связанные с адвокатской тайной, привлекают все большее внимание. Они беспокоят не только членов адвокатского сообщества, но и широкую общественность, и это не случайно. Еще в 1947 году профессор А. Л. Цыпкин отмечал, что «...интерес к вопросу об адвокатской тайне в отдельные моменты истории особенно усиливался. Это объяснялось либо отдельными судебными процессами, либо особой политической обстановкой...». Сейчас, как представляется, мы имеем и то, и другое.

Вопросам изучения адвокатской тайны посвятили свои работы такие ученые, как Цыпкин, Бентам, Миттермайер, Фридман, Кони, Арсеньев, Кулишер и др. [1, с. 15–17].

На практике весьма часто возникает вопрос, что же конкретно следует относить к адвокатской тайне. Действующее законодательство Республики Беларусь не содержит исчерпывающего перечня сведений, составляющих адвокатскую тайну.

В статье 16 Закона Республики Беларусь «Об адвокатуре» указано, что предметом адвокатской тайны являются вопросы, по которым лицо обратилось за помощью, суть консультаций, советов и разъяснений, полученных этим лицом от адвоката [2].

Развивая и конкретизируя положения указанных законодательных норм, Правила профессиональной этики адвоката устанавливают, что адвокат не вправе разглашать сведения, составляющие адвокатскую тайну (факт обращения клиента к адвокату, содержание бесед, и иную информацию, касающуюся оказания юридической помощи) [3].

Следует отметить, что законодательное закрепление в Республике Беларусь адвокатской тайны, как важного принципа осуществления адвокатской деятельности, соответствует действующим международно-правовым нормам и положениям. Согласно п. 22 Основных положений о роли адвокатов, принятых восьмым конгрессом ООН по предупреждению преступлений (Нью-Йорк, 1990 г.), «...правительства должны признавать и соблюдать конфиденциальность комму-

никаций и консультаций между адвокатом и клиентом в рамках их отношений». Подпункт А п. 13 Стандартов независимости юридической профессии, принятых Международной ассоциацией юристов в 1990 году, предусматривает обеспечение конфиденциальности отношений между адвокатом и клиентом, включая защиту системы адвокатского делопроизводства от изъятия и проверок.

Обращаясь к адвокату за защитой своих прав, гражданин становится клиентом последнего и на конфиденциальной, доверительной основе излагает причину своего обращения, свои переживания, дает оценку содеянному поступку или преступлению и всегда желает, чтобы поведенное им носило характер тайны. Таким образом, по нашему мнению, все без исключения сведения, полученные адвокатом от общения со своим клиентом, при осуществлении юридической помощи, составляют адвокатскую тайну.

Раскрыть доверенную клиентом информацию третьим лицам адвокат может лишь в определенном объеме с согласия на это самого клиента, если раскрытие такой информации необходимо для оказания правовой помощи, а также в других исключительных случаях.

Процессуальная обязанность защитника хранить в тайне сведения, ставшие известными ему по делу, является гарантом надежности защитника и основанием доверия к нему.

Правовые нормы об обязанности признавать и соблюдать адвокатскую тайну, адресованы не только адвокатам. Так, статьей 16 Закона Республики Беларусь «Об адвокатуре» установлено, что все органы и должностные лица признают и соблюдают тайну консультаций адвоката с лицом, которому он оказывает юридическую помощь, при осуществлении им своих профессиональных обязанностей. Сведения, составляющие предмет адвокатской тайны, не могут быть получены от адвоката и использованы в качестве доказательств в гражданском, административном и уголовном процессах [2].

Вызывает интерес действующее в некоторых странах страхование риска адвокатской ответственности за ненадлежащее консультирование клиента и ошибки, допущенные адвокатом при ведении дел. Например, в Германии, одним из условий допуска к адвокатской деятельности является наличие страхового свидетельства, оплаченное страховым взносом. Из средств страхового фонда компания возмещает клиенту понесенные им убытки по вине адвоката. Статьей 19 Федерального закона Российской Федерации «Об адвокатской деятельности и адвокатуре» также устанавливается страхование персональной ответственности адвоката, которое будет осуществляться в соответствии с разрабатываемыми нормативными актами [4, с. 105–107].

## Литература

1. Цыпкин, А. Л. Значение адвокатской тайны / А. Л. Цыпкин // Вестник Саратовского государственного института. — 1976. — 45 с.
2. Об адвокатуре: Закон Респ. Беларусь от 15 июня 1993 г. № 2406-ХП с изм. и доп.: текст по состоянию на 1 марта 2009 г. — Минск: Дикта, 2009. — 21 с.
3. Правила профессиональной этики адвоката: Постан. Мин. юстиции Респ. Беларусь 27 июня 2001 г., №15; офиц. текст. — Минск: Амалфея, 2008. — 34 с.
4. Пилипенко, Ю. В. Гарантии сохранения адвокатской тайны / Ю. В. Пилипенко // Хозяйство и право. — 2006. — №8. — 115 с.